
9.4.2 圆的一般方程

第九章  直线与圆的方程
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复习 

  1. 圆心为 C(a ， b) ，半径为 r的圆的标准方程是什
么？

2、直线与圆的位置关系：
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圆的标准方程               展开可得到一个什么式
子 ?

令 D=-2a ， E=-2b,F=a2+b2-r2 得到

此方程有两个特点
（ 1） x2 和 y2 的系数相同且不等于 0；
（ 2）没有 xy 这样的二次项，

  以上两个特点是二元二次方程
Ax2+Bxy+Cy2+Dx+Ey+F=0 的表示圆的必要条件，但不是
充分条件。

                     

x2+y2-2ax-2by+a2+b2-r2=0
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那么方程 x2＋ y2 ＋ Dx ＋ Ey ＋ F＝ 0①表示圆需要什么条
件呢？

配方

即

②

(1) 当 D2 ＋ E2 － 4F＞ 0 时，方程①表示圆

为圆心，

为半径的圆 .
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②

x2 ＋ y2 ＋ Dx＋ Ey＋ F＝ 0               ①

(2) 当 D2 ＋ E2 － 4F＝ 0 时，方程①表示点

(3) 当 D2 ＋ E2 － 4F＜ 0 时，方程①没有实
数解，因而它不表示任何图形． 
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当 D2 ＋ E2 － 4F＞ 0 时，

方程 x2 ＋ y2＋ Dx＋ Ey＋ F＝ 0 表示

一个圆，这个方程叫做圆的一般方程．

为圆心，

为半径的圆 .

圆的一般方程定义

)
2

,
2

(
E

－
D

－

FED 4
2

1 22 



当 D=0 ， E=0 或 F=0 时，
圆                     的位置分别有什么特点？ 
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例 5 将下列圆的方程化为标准方程，并写出圆的圆心
坐标和半径
（ 1） x2+y2+4x-6y-12=0   (2)4x2+4y2-8x+4y-15=0

解 (1) 对方程左边配方， x2+4x+4+y2-
6y+9=12+4+9 
        得 (x+2)2+(y-3)2=25       

用公式求圆心和半径

圆心 即（ -2,3 ）

半径

所以，圆心坐标为（ -2,3 ），半径为 5
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例 5 将下列圆的方程化为标准方程，并写出圆的圆心
坐标和半径
（ 1） x2+y2+4x-6y-12=0   (2)4x2+4y2-8x+4y-15=0

（ 2）方程两边同除以 4，得 x2+y2-2x+y-   =0
      
    
     对方程左边配方，得   （ x-1)2+(y+  )2=5

所以，圆心坐标为（ 1, ），半径为

练习 9-9   1 、 2

用公式求圆心和半径
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例 6求过三点 A（ 0,5 ） ,B （ 1,-2 ） ,C （ -3,-4 ）的圆
的方程解：设所求圆的方程为   x2+y2+Dx+Ey+F=0

因为 A,B,C 都在圆上，所以它们的坐标都是此方
程得解，把它们的坐标依次代入上面的方程，得
到关于 D,E,F 的三元一次方程组

解这个方程组，得   D=6,E=-2,F=-15

所求圆的方程为  x2+y2+6x-2y-15=0

用待定系数法求圆方程的基本步骤：
（ 1）设圆方程 ；（ 2）列方程组；
（ 3）求系数；   （ 4 ）结论 . 
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例 7  方程 x2+y2+ax+2ay+2a2+a-1=0 表示的图形是一
个圆，求 a的取值范围 .

解：因为方程表示圆，所以 D2+E2-4F>0
         即 a2+(2a)2-4(2a2+a-1)>0
        整理得： 3a2+4a-4<0
        解不等式得： -2<a<1.5
        所以 a 的取值范围为（ -2,1.5 ）

练习

若方程 x2+y2+(1-m)x+1=0 表示圆，则 m的取值范围是 (  )
A ． m<-1  B ． m>3  C ． m<-1 或 m>3  D ． m>1 

C



任一圆的方程可写成                     ①的形式，

但方程①表示的曲线不一定是圆 .

小结

2. 当 D2 ＋ E2 － 4F＝ 0 时，方程①表示点

3. 当 D2 ＋ E2 － 4F＜ 0 时，方程①没有实数解，

   因而它不表示任何图形．

1. 当            时表示圆

圆心为        ，半径为
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